

向“新”而行 全方位护佑百姓全生命周期



武汉市第三医院
武汉大学附属同仁医院
WUHAN THIRD HOSPITAL, TONGREN HOSPITAL OF WUHAN UNIVERSITY



未来，武汉市第三医院将形成首义、光谷、未来科技城“一院三区”鼎立，协同发展的全新格局。

今年，新质生产力写入政府工作报告，并被列为2024年十大工作任务的首位。

向“新”而行，以“质”致远。如何让新质生产力在公立医院生根发芽？

武汉市第三医院用实际行动给出了答案：把握创新发展的主引擎，挖掘数智医疗新能量，赋能公立医院运营管理“创新”，提高医务人员“生产力”，从量的积累转向质的提升，开启高质量发展之路；以“新”求“质”，以“质”催“新”，打通医疗服务堵点、痛点，全方位护佑百姓全生命周期健康，全面提升百姓就医的获得感、幸福感和安全感。

人民所需，奋斗所向。

目前，医院未来科技城院区一期建设项目已经进入地上主体结构施工阶段。在武汉新城这片国际化、高科技企业云集的创新创业热土上，即将崛起一座与之匹配的国际医疗中心。

未来，武汉市第三医院将形成首义、光谷、未来科技城“一院三区”鼎立，协同发展的全新格局，在新时代医院建设的高质量发展道路上行稳致远。



烧伤科专家团队正在做显微外科手术。



急救团队深入学校、工地、社区进行心肺复苏公益培训。



胸痛中心争分夺秒抢救患者。

(文/张素华 陈舒 李茵)

向“新”而行 全方位护佑百姓全生命周期

“首例”创新 精益求精

以人民健康为中心不断攀登医疗技术高峰

后断肢交叉移植，患者目前已回归生活、结婚生子；研发国内首例烧伤肢患者3D打印手，用于烧伤患者进行康复锻炼；为面部烧伤损毁患者进行全脸重建手术……国家级重点专科烧伤科多年来不断加强医研融合，屡创新术式、新疗法，创造多项全球“第一”。

去年，一位高压电击伤患者被送往武汉市第三医院，全身多处电烧伤，左上肢连接肩膀部位完全损毁，不得不进行截肢。烧伤团队利用被截肢的左上肢残存的自体组织，“变废为宝”“移花接木”修复了该患者躯干上大面积缺损，为患者赢得了生机。

近年来，烧伤科针对不同患者特殊情况，创新多种手术方式，修复各类负压毁损创面，提升治疗效果，节省治疗费用。

去年7月，被左上肢肿胀、疼痛困扰了多年的汪女士慕名来到整形外科治疗，解除了多年的困扰。此前她因为乳腺瘤治疗接受了腋下淋巴结清扫，手臂肿胀随之而来，逐渐严重到手臂和大腿一般粗，疼痛僵硬到无法抬手、穿衣。整形外科团队在0.1毫米的淋巴管和静脉上“搭”了10座桥接“活”淋巴回流通路，这也是湖北首例上肢淋巴水肿“超显微”淋巴管静脉吻合术。同年，整形外科团队连续完成了三个全省“第

一”：湖北省首例手指离断后腹部寄养手术保手手指，湖北省首例串联皮瓣再造足跟，湖北省首例单足五个趾头离断再植手术全部存活。

众多“首例”、创新的背后，是医院为人民健康需求苦练本领，钻研技术，引领高质量医学创新的信心和决心，更是医院医疗实力不断提升的佐证。

今年7月19日，中国医学科学院发布2023年度中国医学院校/中国医院科技量值暨2019—2023五年总科技量值榜单，在烧伤外科类排名中，武汉市第三医院烧伤科全国排名第四，整形外科进入全国百强。

优势专科 关“健”在质

高质量发展满足人民群众个性化健康需求

治疗，陈奶奶顺利脱离呼吸机，转危为安。

去年冬，一位孕晚期孕妇突发心跳骤停，送往武汉市第三医院急诊，千钧一发之际，产科、新生儿科、重症医学科、心内科、麻醉科、介入医学科等学科团队迅速响应，在急诊科就地2分钟内紧急剖宫产娩出婴儿。

情况越是危急越是考验医疗水平和团队协作能力。医院经历了多次实战考验，以急救中心为平台搭建了一套高效运转的多学科联动救治体系，成功救治高坠钢筋贯穿胸腹患者、高空坠物贯穿颈动脉患者、广泛肺泡出血患者、爆发性心肌炎患者……医院急危重症及疑难病例应急处置能力持续增强，先后建成了市级高危孕产妇中心、新生儿和儿童救治中心、危险性上消化道出血救治中心、胸痛中心、卒中中心先后通过国家评审，救治水平跻身“国家队”……为争分夺秒与死神赛跑，医院更将急救链条延伸至社

区医联体单位，实现院前急救系统与院内绿色通道无缝对接。资料显示，心梗患者从入院到开通血管的时间比全国平均水平快50%。

自2019年起，市三医院成立18个多学科MDT诊疗团队，针对各种专科疾病开展多学科联合诊疗。孕妈妈感冒了，不知道吃药会不会影响宝宝？到产科和药学部联合开设的孕产期用药咨询门诊；女性遭遇心烦失眠、关节疼痛等更年期症状？到妇科、内分泌科、骨科、中医科联合开设的更年期门诊；体检查出甲状腺结节，不知道该看内科还是外科？到甲乳外科、内分泌科、超声医学科联合开设的甲状腺结节诊疗中心……根据市民的需要，医院联合特色门诊的数量从最初的十几个，一路攀升至如今的55个，患者根据症状“按图索骥”，医疗团队围着患者转。

目前，武汉市第三医院形成了以国家重点

专科烧伤科为龙头，31个省级临床重点专科、45个市级临床重点专科的集群。在全省DRGs服务能力排名中，烧伤科、呼吸道传染病专业排名第1，康复医学科排名第2。

2023华中区医院综合实力排行榜位列第16，位居全省公立医院第一方阵。烧伤科位列中国医院专科声誉榜单中第1，全国第9，临床营养科荣获国家卫健委医院管理研究所“临床营养科建设示范单位”。

围绕“国家烧伤创面区域医疗中心”的建设，市三医院还培育了一系列的高水平临床中心。湖北省烧伤临床医学研究中心、烧伤医学国际合作研究基地、武汉市整形美容临床医学研究中心、武汉市重症感染个体化诊疗临床医学研究中心、武汉市胃肠肿瘤个体化诊疗临床医学研究中心顺利通过考核，再度擦亮学科“金名片”。

牢记使命 合力托举

全方位全周期做好人民健康守门人

“随着人们对美好生活内涵的扩展，医院开始了从以治病为中心，向以健康为中心转变。”党委书记黄晓东说，武汉市第三医院由诊断治疗核心环节出发，向上游疾病预防和预防追溯，向下游健康管理和康复延伸，依托信息技术构建有三医特色的医防融合型区域化健康管理联合体。

53岁的肖先生在社区进行消化道早癌筛查提示阳性，前往武汉市第三医院消化内科进行肠镜检查，提示原位癌，当即在肠镜下切除病灶，阻断了早癌进展。作为武汉市消化内镜质量控制中心，武汉市第三医院消化内科承接武汉市免费结肠癌筛查项目，通过免费结肠肠

形成了“筛、诊、疗、访”四位一体的早癌诊疗新模式。

一个打通“诊前一诊中一诊后”全流程服务闭环，一个涵盖“预防、筛查、诊断、治疗、康复”的全病程服务模式正在市三医院深耕、下沉。全院开展28个全病程管理病种，33个全病程团队、5721名慢性病患者签约全病程管理，1.5万名潜在慢性病患者纳入监测范围，降低疾病复发率。

早癌筛查，及时阻断进程；慢病管理，防患于未然。市三医院不仅推出多重“组合拳”在百姓家门口阻拦疾病，更是通过精准科普推送，提升市民担任自己第一健康责任人的

能力。

由武汉市第三医院创建的六大科普品牌：“同仁有约、健康讲堂”“科普王争霸赛”“百科全说”科普直播“地铁沿线社区行”“你点我讲”“医路同行 联创未来”，整合院内院外、线上线下的多渠道，多维度进行健康科普宣讲，更是创新性准备了一张长长的“健康科普菜单”，每场科普讲座市民想听什么、想听谁讲，居民直接“点单”，医院“接单”，将呼声最高的专家组送到居民家门口。

仅去年一年，就开展特色品牌科普直播104场，累计在线观看人数50万人次。科普传播星星之火正在形成燎原之势。

“医”路同行 健康共益

下沉优质医疗资源共享同质化医疗服务

医生，搭建远程诊疗平台。目前已完成1000余例胃镜镜检查，49%的患者在当地完成了内镜下治疗。

面对百姓就医的“堵点”，三医人有担当：将优质医疗资源下沉，帮助基层医疗机构不断提升服务能力，把患者留在基层。今年6月7日，市三医院“银发医疗专家”工作室在彭刘杨路社区文明路党群服务站揭牌成立，选派资深专家每周定期进社区坐诊；医院知名医疗服务品牌“孙勤国劳模工作室”也进驻社

区，让居民在家门口就能享受到三甲医院同质化医疗服务。

今年3月28日，医院与蔡甸区消泗乡卫生院签订医联体合作协议，就医疗合作、学科帮扶、人才培养、双向转诊等工作开展深入交流。多年来，医院联合44家医联体提质增效拓宽服务半径，依托辖区“323”慢病防治中心及培训基地，提升基层服务能力，今年已在基层医联体单元实现“胸痛救治单元”全覆盖。

同时，医院全力打造数字化智慧医院信息系统，包括云咨询、云门诊、云支付、云药房、云联体等五大“云服务”，实现了覆盖诊前、诊中、诊后全流程全周期健康管理，让“患者一部手机全程就医，医生一部手机全时接诊”。医院在专科联盟和医联体成员单位间实现患者信息互联互通，将优质医疗资源更好地送到市民家门口。

让优质医疗资源沉下去，在参与并推动“健康武汉”建设的征途中，武汉市第三医院一直在行动。